

2015
寻找海南
最美教师

海南省教育厅
海南日报报业集团
光明日报海南记者站
联合推出
推荐邮箱:2996130659@qq.com

海南最美教师候选人



白沙黎族自治县龙江中心学校陈世莲: 见到学生会忘记病痛



陈世莲19岁当老师,在教师岗位上默默奉献了35年。

徐一豪 摄

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 陈志强 通讯员 苏小婷

“她就像山谷里的兰花,很不起眼,但一直散发着幽香。”副校长罗丽说。

“她和我们一样都是很平凡的老

师,但为了不耽误学生课程而坚持带病

上课,这种敬业精神很少有人能做到。”

有着39年教龄的符永银老师说。

“她当了30多年班主任,默默无闻

工作,不争名不争利。”老教师苏燕说。

“说起她,我首先想到‘敬业’这两个字。”学生家长符少芳说。

上面这些评价,说的都是同一个人——陈世莲,白沙一位默默坚守山区教育35年之久,身患癌症仍不舍三尺讲台的女教师。

暗吐芬芳

她坚守山区教育35年

今年53岁的陈世莲,是白沙黎族

族自治县龙江中心学校一名语文老师。

和学校其他许多老教师一样,陈世莲在

这大山里的三尺讲台上默默奉献了大

半辈子,尽管桃李芬芳,她亦甘守清苦。

陈世莲是农场子弟,1962年出生

在广东信宜。孩提时,她随父母来到龙

江农场,从此扎根于此。学生时代,陈世莲的老师们都是知青,这让她在心里萌生了一个“教师梦”。1981年,高中毕业的陈世莲通过了教师招聘考试,如愿成为了一名小学老师。这一年,她才19岁。

时光荏苒,岁月如梭。35年过去了,陈世莲的双鬓白了。早年的许多学生如今也已为人父母,一些学生的孩子,再度成为她辛勤浇灌的花朵。

今年41岁的李恒,上小学二年级

时是陈世莲的学生。2010年9月,他应

聘回到学校当校警,又成了她的同事。

“在学校看到她时,我很惊讶,没想到30

多年过去,她还在教学岗位上默默奉献着。”提起昔日恩师,李恒颇为感慨,他告

诉记者,他的儿子也是陈世莲的学生。

陈世莲在龙江中心学校任教长达

33年,是目前校龄最长的老师。尽管资

历老,但她仍是一名普通教师,同事们

给她最多的评价是:“她是一名爱岗敬

业的好老师。”除此之外,似乎没有给人

留下什么惊天动地的回忆。

“如果不是一场突如其来的病痛,我们或许不会发现陈世莲老师有什么过人之处。”罗丽说,在此之前,她只是

学校众多爱岗敬业老师中的一份子,很

普通,很低调。“就像山谷里的一朵兰

花,很不起眼,但是一直都在散发着幽香。”

战胜病魔 她昂首重回三尺讲台

大家重新认识陈世莲老师,缘于2011年底的一场大病。

2011年11月份的一天,陈世莲和同事们聊天时,偶然聊到乳腺癌这个话题。她信口说了一句:“我那里有个硬块。”同事们惊讶不已,提醒她去医院检查。

怀着忐忑的心情,陈世莲去医院检查,最终得到一个晴天霹雳般的结果——她得了乳腺癌。

确诊以后,陈世莲准备去广东手术。出发之前,她专程去看望了班上的孩子们,再三叮嘱班干部说:“老师很快回来了,要替老师管好班级。”

此去,陈世莲住院治疗了4个多月,做了6次化疗。住院期间,她仍惦记着班上的孩子们,经常打电话回去打探消息。当听到因班主任不能带她的班不得不与其他班合班的消息时,她非常难过。“我原以为我很快就能回校的,没想到住院了那么久。”陈世莲仍有些遗憾。

“如果不是一场突如其来的病痛,我们或许不会发现陈世莲老师有什么过人之处。”罗丽说,在此之前,她只是

学校众多爱岗敬业老师中的一份子,很

普通,很低调。“就像山谷里的一朵兰

2012年4月,陈世莲治愈出院。回到海南后的第一件事,便是向校长提出要重返工作岗位。这个要求让同事和家人都十分吃惊,因为此时她并未康复,身体仍很虚弱。大家劝她说:“你就不要再那么辛苦了,还是好好休养吧。”

但陈世莲不这么想,她说:“我当了一辈子老师,天天都和孩子们见面。在家闲一天,我心里就难受。上课和孩子们在一起,什么病痛都忘了,也很开心。”

考虑到陈世莲的身体状况,学校安排她教相对轻松的副科,如思想品德、美术等。

化疗的不良反应,导致陈世莲严重脱发,皮肤失去血色。作为一个女人,着实有些难为情,她只好戴着假发去上课。“大热天的,戴着假发非常闷热,头发稍稍长出一点的时候,我就干脆不戴了,反正大家也知道。”

如此过了一年,她又向学校领导申请重新教语文。她说:“学校的语文老师本来就很少,大家都很辛苦,我不教语文,就有老师得多教一个班,我心里过意不去,觉得应该给同事们分担一点。”

看到学生 什么病痛都忘了

按照医嘱,在手术后的5年内,陈世莲每3个月要去医院复查一次,以避免病情反复。这件事让陈世莲很伤脑筋:“复查要去儋州,最少要住院3天,如果不是假期去,会耽误课程的。”

2012年12月份,陈世莲出院后的第9个月,她本该去医院复查了。可是眼看期末考试要到了,为了不耽误学生的课程,她默默地坚持着,一直到1月底放寒假才去医院复查。

“那时候,其实她又摸到硬块了,但她没有告诉大家。还好复查结果出来后,是良性,我们大家都替她捏了一把汗。”副校长许兴娥说,陈世莲老师的这种敬业精神,让许多同事既佩服又感动。

如今,陈世莲老师已经逐渐恢复健康。尽管不再担任班主任,但她每天依旧按照以前的作息时间,早上6时半起床,7时15分骑着自行车出门,提前10分钟到校,风雨无阻。

“每天去学校,看到老师和学生们,感觉很亲切,心情很愉悦,什么病痛都忘了。再过两年,我就退休了,想想就舍不得啊!”陈世莲说。

29号参评教师

姓名:蔡汉雄
学校:海南华侨中学
教龄:28年
专业:地理



海南华侨中学蔡汉雄: 有个性且“任性”的老蔡

■ 本报记者 李佳飞

“我看到你们‘寻找最美教师’的报道了,做得挺不错,但我想说的是:老师也是人,不是神,不要把好老师给‘神化’了,每个人身上都有缺点的,我不介意你们说出来。”采访一见

面,蔡汉雄就如此“开场白”。

今年51岁的蔡汉雄已从教28年,自2005年调至海南华侨中学任教以来,带出的两届毕业班都成绩斐然:2014届高考,他的班一本率100%,高考分800分以上的5人,综合分800分以上的14人,全省前十名,他的班上占了4人,其中,吴湘雨同学位列全省第一名。

在学生眼中,蔡老师个性十足,并且有点点“任性”。

“任性”老师脾气“怪”

“在我的课上,我希望你们认真听讲,因为 I 我讲课不喜欢照着课本来,如果不认真听我讲,下课不要拿一大堆问题来问我,知道吗?”这是蔡汉雄上课前对学生们们的“警告”,对一大批“95”后的学生们而言,“简直是太酷了!”

今年就读高二的李江说,老蔡要求大家认真听讲,不允许大家做笔记,他说:“我不希望你们把全部的精力拿来作笔记,我需要你们认真听课,浓缩摘要,把课堂笔记做到精简化,这样才可能抽出更多时间听我讲课”。

去年一学年,蔡汉雄教高一地理,他不允许大家死记硬背,要在理解的基础上记忆。学生邱成斌说,每当他讲到某些关于原因、措施、启示之类的问题时,他总是要求学生合上书本,看着黑板和他一起分析,“理解了,记忆自然更深刻”,课后不再需要花费更多的时间。

对高一、高二阶段的学生,蔡汉雄是十分鼓励大家参加社团活动和社会实践的,作为班主任,他除了坚持每周开一次班会与学生交流外,每月末还会组织一次文艺晚会和学生的生日party,大家一起录制生日祝福视频给寿星,一起切蛋糕,全班齐唱生日歌,表演节目……学生陈婧说,紧张的高中学习生活中,有老蔡在的班级总是充满了欢声笑语。

去年校运动会期间,蔡汉雄还大胆地鼓励他的学生“走出去”,让学生与椰树集团协商、进货、推销椰树饮品,每一个环节都由学生独立完成,他最后做总结点评。这一经历让李江同学感慨良多,他说,从遭遇拒绝嘲讽,经过软磨硬泡,到签订了一批订单,最后成功地将饮品送货上门,他们体验到前所未有的成就感和自豪感。

因材施教“类”不同

蔡汉雄在努力为学生营造活泼轻松学习氛围的时候,其实自己心里顶着巨大的压力。

“我鼓励学生全面发展,但毕竟还有高考的压力摆在那里,因此,到高三阶段时,我会要求我的学生停下所有的社团活动和社会实践,全身心地投入到高考复习。”

在大家安静学习的时候,蔡汉雄不允许他的课代表在上课或上晚修的时候发作业,如果是科任老师要求马上发下去的,动作也要轻,不准打扰其他同学思考学习,有违反规定打扰了其他同学的,会受到他的“严厉”批评。

“现在孩子的心理素质比较差,抗击打能力较弱,有的过于自卑,有的盲目自信,因此,鼓励的侧重点和沟通方式需因人而异。”蔡汉雄说,不自信的孩子多半是对自己的定位不准,有过高的期望,对这一类学生,他会引导其找准定位,并帮其树立自信;还有一类过于自信的孩子,他会提醒或引导其发现不足和差距,鼓励其脚踏实地。

学生们说,老蔡虽然看起来严厉,但他几乎没有在公开的场合(例如课堂上、班会上)真正点名批评谁,一般都是私下沟通,或是就事分析,很少打击到学生的自尊心。

陈婧说:“一个成功的班主任,他的学生必定带有他独有的色彩,且不说单单带了我们一个学期使我们成为怎样自信的人,光看他上一届学生,那种强大的气场和磁场足以让人们另眼相看。”

成就感来自学生

蔡汉雄告诉记者,他当年就读保亭中学,高考考了三次!前两次总是因为三两分之差与理想的大学失之交臂,直到第三次终于考上了华南师范大学。

“我对自己有自信,并且执着,想要做的事就一定想办法做到。”蔡汉雄时常鼓励学生要为自己梦想努力,即使失败,也要对自己有信心。

“教师是一份良心事业,说实话,我最大的成就感和存在的价值感,都来源于我的学生,他们快乐成长,考上理想的大学,取得优异的成绩,这是我最大的回报和精神鼓励。”蔡汉雄坦言,他并不是超脱的人,也时常发牢骚,但是内心的感动常在,想要做好的事情,就一定会认真努力坚持下去。



■ 本报记者 苏庆明

从1985年到2015年,年逾50的符玉梅已经在琼州学院任教30年了。30年的教学生涯,一个人能留下什么?尽管获誉众多,这位琼州学院艺术学院的常务副院长还是表现出兢兢业业的心态,认为自己尽心做好了一名高校教师应该做的3件事:关爱学生,上好课,为关注的领域做点贡献。

学生眼里的“符妈妈”

记者在采访中了解到,符玉梅被学生起了个外号,叫“符妈妈”。符玉梅很喜欢这个外号,认为学生对自己的这种亲爱,是一种极高的荣誉。

这个外号产生于她教2000届思想政治教育班的时候。当时,符玉梅并不是这个班的班主任,但面对学生生活、思想上的困难,她又忍不住操起班主任的心。因为爱找学生谈心,经常给困难学生垫医疗费,渐渐落得“符妈妈”的称号。

现在广州一政府部门任职的万宁籍学生林文,就是这个班毕业的。在校时,他曾参与打群架,双方势同水火,令校方很头疼。正是符玉梅分别去两个“帮派”间做调



符玉梅 摄

琼州学院符玉梅: 为师30年,做好3件事

业的时候,他们在海口实习,但由于家庭困难,吃饭成了难题。作为这个班的教师,符玉梅在给他们找了这份实习后,还故意每隔两周从三亚上一次海口,借机请他们饱餐一顿,并及时解决些其他困难。“所以,当时我们还跟符妈妈说,以后的人生愿望就是请她吃大餐,哈哈!”今天已身为企业管理层的两人说道。

在采访中,符玉梅透露,现在她还兼任学校工委主任,干起了解决教师们家庭矛盾,给他们找演出机会等活。在接受采访前后,她利用个人关系,组织学校单身女教师和三亚、乐东干警联谊,解决“感情问题”。这位“符妈妈”说:“给大家做点事,能做多少是多少。”

把党史和思政课上得有趣

对于中南民族学院政治系政治专业毕业的符玉梅来说,上党史和思想政治教育课才是她的老本行。意义重大但不好上,是这两门课公认的特点。“这就需要我多动点脑了。”她说。

课堂的前十分钟留给学生自主发挥,是符玉梅课堂保留环节。在这十分钟里,学生需要结合上一次课的内容,找来相关的历史典故或诗歌进行演讲,再解释其历

史背景。符玉梅说,她的思路是从受教育者的角度去研究如何增强课堂教学的实际效果,“要把单一的教学立体化,让课堂生动有趣起来”。

符玉梅说:“如果在授课时,教师不与具体的、现实的方针政策相联系,就会陷于空洞乏味的说教,激不起学生的学习兴趣,起不到教育的目的。将地方革命斗争史、建设与改革发展史融入到党史课程教学中,可以使学生真正觉得党史离自己不远。”在上个学期党史课,她就组织学生在课堂上开展了关于十八大四中全会、国家宪法日等热点问题讨论,还曾把课堂搬到三亚梅山革命纪念馆,结合当地革命史现场讲授,得到很多学生的欢迎。

几年来,符玉梅一直主持党史和思政课的课改工作。2012年,她被定为海南高校省级教学团队思想政治理论课教学的带头人。对于这门课程,她似乎有着用不完的新办法。去年,她的党史课期终考试是以教育成果展示会(晚会)的形式进行的,占课堂考核权重50%。会上,学生把党史知识用故事、诗词创作、朗诵、小品等形式来进行表达,赢得其他教师的称赞。

“我绝对不想我的课堂教学满堂灌,学生机械背。”符玉梅说。

为传承黎族文化尽一己之力

在接受采访时,符玉梅主动谈及最多的,是以黎族为代表的海南少数民族文化的传承问题。在这时候,她表现出了十分焦急的心态,屡次表示,“海南民族文化教育还处在待开发、待推广的阶段”,“少数民族人才太少了”。

这一焦虑,源自自身的身份认同。符玉梅说,自己是黎族,出生在白沙黎族自治县,有浓厚的民族情结。1994年,在琼州学院任教的她本有机会去广西和丈夫一起生活,但她还是要求丈夫来海南,“原因就是我不在高校,就没法做点民族方面的事情”。

2010年任职学校艺术学院后,她首先考虑的是搭建民族文化传播平台问题,在院里设立了海南省民族艺术培训中心,利用人脉四处请来专家,为传播民族音乐舞蹈储备人才。她透露,这个平台其实还有意针对中小学教师群体,因为目前民族文化进校园活动大部分放在中小学,她有意让老师们在这里接受规范的民族艺术培训,取得更好的传播效果。